Elektromossag orvosi és
gyogyszerészeti felhasznalasa
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Elektromos erotér

elektromos térerésség:
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Elektromos erotér

equipotencidlis felliletek:

Mekkora a hidrogén atomban a magot alkotd egyetlen proton és az egyetlen
elektron kézo6tti Coulomb-erd, ha tdvolsagukat 100 pm-nek vessziik?

Két ugyanakkora pozitiv toltéssel bird test egymastdl 1 m tdvolsagban van. 9:109
N erével taszitjak egymast. Mekkora a toltésuk?

Egy g = 0,1 C t6ltéssel rendelkez testet egy homogén elektromos térben (E
= 1200 N/C) az erévonalakkal parhuzamosan egyenletesen mozgatunk az 1-
es pontbdl a 2-es pontba. a) Mekkora a testre haté er6? b) Mekkora

munkdt végzlink a mozgatds sordn? c) Mekkora a fesziiltség a két pont
kozott?



Egy rontgencs6ben 80 kV nagysdgu feszlltség gyorsit egy elektront a ¢s6 katddja
fel6l az andd felé. a) Mekkora gyorsitasi munkat végez a tér? b) Ez a munka az
elektron kinetikus energidjaként jelenik meg. Mekkora az elektron sebessége, ha
tomegét dllanddnak (m = 9,11-10-31 kg) vessziik?

Egy defibrillatorban a kondenzator kapacitasa 50 uF. Beavatkozas elétt
meglehetsen nagy, 5000 V feszultségre toltjik fel. a) Mekkora a kondenzator
toltése? b) Mennyi energidt tarol a kondenzator?

Két, egyenként 10 nF kapacitdsu kondenzatort 6sszekapcsolunk. Mekkora
az eredd kapacitds a) parhuzamos és b) soros kapcsolas esetén?

Elektromos aram

Ohm térvénye: U =R-I

U
Elektromos ellendllds: R = 7 [Q] Ohm
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Elektromos aram

elektromos dramerdsség:

I = ﬂ [A] Amper
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André-Marie Ampére
1775-1836

10

Elektromos aram

Elektromos vezetéképesség:

1
G =— [S]Siemens
7 Bl
G 1 1A A
= =——=0—
Ernst Werner von Siemens R p l I l
1816-1892

fajlagos vezetéképesség [S/m]
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Elektromos aram

Az dram munkdja (Joule-féle hé):

Elektromos aram: RC kor (soros)

kistilés

feltéltés

Elektromos aram

Kirchhoff I. térvénye: Egy csomépontba befoly6 és
onnan kifolyé daramok 6sszege

megegyezik. (Csomdponti

W=U-1-t| [J]Joule
torvény)
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Gustav Robert Kirchhoff
1824-1887

Elektromos teljesitmény: Kirchhoff Il. térvénye:  Zart aramkori hurok mentén haladva az dramkori

elemek fesziiltségeinek elGjeles Gsszege O.

w U? (Huroktorvény)

P=T=U.]=R.[2=? [W] Watt

pl. U1+U2+U3=UT
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Elektromos aram

szinuszos vdltodram
(alternating current, AC)

N
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egyendram
(direct current, DC)

I = Iy - Sinwt

U = Upax * Sin(wt + @)

T:id6allandé

I max Umax

Uy

lefr = Uesr =

Vz
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Thomas Alva Edison
1847-1931
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Elektromos aram

Kondenzator ellendlldsa valtoaramu aramkérben

Kapacitiv ellendllds: Xc = o C [Q] Ohm

Impedancia: ohmos és kapacitiv ellendlldsokat is tartalmazo
valtédaramu kor eredd ellendlldsa.

Z [Q] Ohm
soros RC kérben: pdrhuzamos RC kérben:
1\ [1\* [1\°

Z* =R*+ X¢ 2 -6 +(&)

17

Kicsit leegyszertisitve azt mondhatjuk, hogy egy defibrillator RC-koérként m(ikodik.
A készulékben alkalmazott kondenzatort (C = 20 uF) kezelés el6tt egy
meglehetdsen nagy fesziltségre, pl. 5 kV-ra toltik fel, majd a két kezeld elektréd
segitségével a mellkasra kapcsoljak. A kondenzator a mellkason mint ellenalldson
(R = 1200 Q) keresztil kisul. a) Mekkora a feltoltott kondenzatorban tarolt
energia? b) Mekkora a testen dtfoly6 dram eréssége az elsé pillanatban? c)
Mekkora a kezelés soran elGallé RC-kor idGallandoja? d) Mekkora a kondenzator
feszlltsége 0,1 s—al a kezelés megkezdése utan? e) Mennyi idé mulva csékken a
kondenzator fesziiltsége az ezredrészére, azaz 5 V-ra?

Eurdpdban a hdztartdsokban hasznalt haldzati valtakoz6 fesziiltség az
U=325V*sin(314 1/s*t) fliggvény szerint véltozik. Hatdrozza meg: a) a fesziiltség
csucsértékét, b) a feszlltség effektiv (hatdsos) értékét, c) a vdltakozo aram
korfrekvenciajat és d) frekvenciajat

Egy, az U=34*sin(6283 1/s *t)) fliggvény altal jellemzett véltakozo fesziltséget
kapcsolunk egy 500 nF kapacitdsu kondenzdtorra. Hatdrozza meg a) a fesziiltség
csucsértékét, b) a feszlltség effektiv értékét és c) a kondenzator kapacitiv
ellendllasat
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Egy reumas beteg iontoforetikus kezelésénél (ionos gyogyszermolekuldk bevitele a
testbe egyendram segitségével) 40 V feszlltséget kapcsolnak a kezelt testrészre,
amelynek ellendlldsa 12 500 Q. a) Mekkora a kezelt testrészen atfolyo dram erGssége?
b) Mennyi toltés aramlik at a kezelt testrészen egy 10 perces kezelés alatt? c) Mennyi
gyogyszermolekula jut be a testbe a kezelés alatt, ha egyértéki ionok formajaban
kerilnek alkalmazdsra? Adja meg a gydgyszermolekuldk mennyiségét moélban is!

Egy 20 m hosszUsdgu hosszabbitd rézvezetéke 1,5 mm2 keresztmetszetd. A réz fajlagos
ellendlldasa 1,78:10-8 Qm. Hatdrozza meg a) a vezeték ellenallasat, b) a vezeték
vezetGképességét és c) a réz fajlagos vezetSképességét!

Egy hagyomanyos villanykortében 1évé volframszal ellendlldsa — Gzemi
hémérsékleten — 529 Q. A kértét a 230 V effektiv feszultségli haldzatra
kapcsoljuk. a) Mennyi hé keletkezik a kortében egy nap alatt? b) Mekkora a korte
teljesitménye?
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K6szonom a figyelmet!
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